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התחלת גמילה
מגיע הרגע בחייהם של הילד והוריו שבו ההורים מתחילים לשקול גמילה מטיטולים. כדי לגמול ילד מטיטול, על הילד להפגין בשלות בשלושה תחומים:

1. פיזיולוגית- הילד יהיה מסוגל להתאפק. 

2. שכלית- הילד מבין מה מבקשים ממנו. הילד מתחיל לקשר בין תופעות, למשל בין לחץ השלפוחית או במעי לבין הפרשותיו. 

3. רגשית- הילד מוכן לקחת אחריות על תפקודי הגוף שלו ולשחרר את הצרכים שלו, הילד מוכן להוציאם מגופו. 
התחום המשמעותי ביותר והחשוב ביותר הוא הבשלות הרגשית של הילד. ישנם ילדים רבים שמבינים בדיוק מה מצפים מהם, שמסוגלים להתאפק, אך כשהם יושבים על הסיר או האסלה, לא יוצא דבר…. כי הם עדיין לא בשלים רגשית. הם לא חשים בטוחים מספיק לשחרר את הצרכים שלהם. 

ניגוד אינטרסים בין ההורים לילד
יש לזכור שמדובר בתהליך מורכב מבחינת הילד. הילד התרגל לעשות את צרכיו בטיטול. מבחינתו, הוא יכול היה להמשיך כך עוד ועוד. הוא אינו הצד המבקש את השינוי הזה. לעומת זאת, הוריו- כחלק מרצונם למלא אחר ציפיות החברה- מעוניינים לגמול אותו מהטיטול וללמדו לעשות את צרכיו בשירותים. 
זהו שינוי דרמטי בחיי הילד. עליו ללמוד להקשיב לתחושות שגופו משדר. עליו ללמוד  לקשר תחושות אלו לחדר השירותים ולצורך לבקר בו מידי פעם… עליו ללמוד לשלוט בגופו ולהתאפק, עליו ללמוד את תהליך ההתרוקנות וההתנקות שבא אחריו, עליו ללמוד להקשיב להוריו ולהיות מוכן לאפשר להם להנחותו.  על הילד לוותר על הרגל נוח ושגור ולהתאים את עצמו לציפיות ולדרישות החברה, בניגוד מוחלט לאינטרסים שלו, שהרי הוא רגיל למצב שונה. 

ההורים, מצידם, אינם ערים תמיד לקושי ולמורכבות שתהליך זה מציב בפני הילד. פעמים רבות ההורים מצפים שהשינוי יתרחש במהירות, שהוא יהיה חד כיווני (בכיוון הצלחה בלבד) וללא פגיעות מרובות (פספוסים….). פעמים רבות הורים לא מוכנים נפשית למורכבות התהליך, לכך שהתהליך דורש מהם סבלנות אין קץ ועקביות מרובה, לכך שהתהליך הזה כולל התקדמות ונסיגה, עד להתייצבות מלאה לאורך זמן רב. 

לעיתים הורים דוחים את הקץ כדי להימנע מחוסר הנוחות המתלווה לתהליך בחושבם שאם יחכו שהילד יגדל, התהליך יהיה קל ופשוט יותר מחד ומתוך הנוחות המתלווה לשימוש בטיטולים חד פעמיים. 

הורים אחרים ממתינים לעונות שנה מסוימות בהם נראה שנוח יותר לגמול את הילד. הם אינם יודעים או מעדיפים להתעלם מכך שתהליך זה אינו קשור כלל לעונות השנה או לכל סידור נוח אחר. בהקשיבם לנטיות ליבם או לעצות השכנים והחברים, פעמים רבות הורים מסבכים את התהליך ונכנסים למאבקי כוחות מיותרים עם הילד שלהם. 
למרות שגמילה מטיטול אינה תהליך פשוט וקל, ניתן לעבור אותו בשלום, אם לומדים את הנושא לפני שמתחילים בו. 




איך מתחילים?

ילד בשל לגמילה מטיטול כשהוא מסוגל לשלוט בסוגרים שלו וכשהוא מסוגל לחוש מספיק בנוח כדי לשחרר את הצרכים שלו- כשיש בשלות פיזיולוגית ורגשית. אם הילד מוכן ורוצה ללכת לשירותים או לסיר ולעשות שם מידי פעם את צרכיו, אם הדבר נעשה בנועם ובשלווה וללא לחץ וללא ניסיונות שכנוע ומשא ומתן מציד ההורים, במקרים בהם הילד יוזם בעצמו ומבקש תחתונים, הרי שניתן להתחיל בתהליך.
1. מציעים לילד/ה מספר פעמים ביום לשבת על הסיר. לאחר ההתנסות מחזירים את הטיטול. 
מכבדים את החלטתו/ה לחיוב או לשלילה. מציעים בזמן מעברים ולא כשהילד עסוק בפעילות כלשהי. 
 2. חשוב להתבונן בחצי הכוס המלאה- בהצלחות שלו. משבחים כל ניסיון שלו/ה בנושא- גם אם הוא יושב ולא יצא כלום. יתכן שישב עם בגדים, יתכן שיסכים להוריד את הבגדים וישב עם טיטול. יתכן שיסכים להוריד את הטיטול אך לא יעשה דבר. בכל מצב, יש למצוא את השבח המתאים בהתאם להתנסות. למשל: "הצלחת לשבת על הסיר". 

3. אני ממליצה להוריד את הטיטול לחלוטין בשעות הערות, כשרואים שהילד עושה באופן עקבי פחות או יותר פיפי בסיר/ אסלה. בשעות השינה החזירו את הטיטול, תוך מתן הסבר שהטיטול נועד רק לשינה. אין להיפרד מהטיטול בשעות הערות ומהטיטול בשנת הצהריים ביחד כדי לא ליצור עומס רגשי על הילדה. כמו כן, כשהילד ישן, הוא פחות מודע למעשיו ולצרכיו.

4. אין לכעוס על פספוסים. יש להזכיר לו לעשות בשירותים בפעם הבאה.
5.  חשוב מאוד להקפיד שכל התהליך יתנהל באווירה טובה ונעימה ולא באווירה של לחץ. באווירת לחץ עשויה להיווצר נסיגה והתנגדות מצידו. אין לשכנע, לשאת ולתת, להפציר, לשחד כדי לגרום לילד לשתף פעולה. כל אלו יצרו מאבק כוחות מיותר.
6. חשוב לשמור על שיתוף פעולה מלא בין הבית לגן הילדים. 
ישנם הורים הנוטים להציע לילד פרס כדי לעודדו לעשות פיפי בסיר- "פיפי פרס"

מתן פרסים לילד מעביר לו מסר לא חינוכי. הילד אמור לפעול מתוך הבנת מניע חיובי כלשהו ולא כתוצאה ממניפולציה כלשהי, כדוגמת פרס. בנוסף, פרסים מאבדים מכוחם ומערכם כשמתרגלים אליהם ואז צריך להגדיל את הפרס.... לכן, חשוב מאוד לשבח מילולית ו/או באמצעות חיבוק ונשיקה כל הצלחה ולא באמצעות פרס. 
למה רצוי להציע לילד גם את הסיר?

סיר הוא ידידותי למשתמש הרבה יותר מהאסלה כי הוא קטן ואין בו מים גואשים. הסיר פחות מאיים על הילד. הסיר נמצא על הרצפה, כך שכשהילד יושב הוא חש יציב, כשרגליו על הרצפה.  יש להציע לו לעשות פיפי בסיר באופן עקבי לתקופה ארוכה מספר פעמים בכל יום. אם העקביות תשמר, בבוקר בהיר אחד הילד יסכים לשתף פעולה. 

עקביות כאבן יסוד בתהליך

ישנם מצבים בהם הילד מתחיל תהליך גמילה מטיטול, מפספס, המבוגרים סביבו נבהלים ומחזירים את הטיטול ומנסים שוב כעבור זמן וחוזר חלילה. למידה וחינוך דורשים עקביות. תהליך של גמילה הוא תהליך ארוך, היודע הרבה עליות ומורדות בעיקר כי הילד נדרש לגייס כוחות נפש רבים כדי לעמוד בנורמות החברתיות המצופות ממנו. לכן, ההצלחות נמדדות לאורך זמן רב מאוד- חודשים ולא בימים. על המבוגרים התומכים בתהליך  שהילד עובר להיות עקביים מאוד וסבלניים מאוד. אל להם להיבהל מפספוסים. ילדים רבים מפספסים בהתחלה עד שהם לומדים את דרישות החברה מהם. הפספוס הוא חלק מתהליך הלמידה של הילד. כשאנו מורידים את הטיטול ואחר כך מחזירים אותו, אנו עשויים לבלבל את הילד כי הוא אינו יודע למה לצפות. בנוסף, אנו מעבירים לו מסר של כישלון. יחד עם זאת אין הכוונה לכך שבאופן גורף אין להחזיר את הטיטול. יש לבדוק כל מקרה לגופו ורצוי להתייעץ עם איש מקצוע לשם כך (עדיף לעשות זאת לפני שמתחילים בתהליך). 

הורים רבים שוקלים לגמול את הילד בו זמנית ממספר הרגלים- זו טעות !!!
הילד נדרש להשקיע כוחות נפש רבים בהתמודדות עם רכישת הרגל אחד. אם יידרש ממנו להתמודד עם למידת מספר הרגלים או להתמודד עם מספר שינויים בו זמנית, הדרישה הזו תגזול ממנו כוחות נפש רבים. הילד יחלש מבחינה רגשית ולא יוותר לו כוח להתמודד באופן משביע רצון עם הנדרש ממנו.  


גמילה מטיטול בשינה 
יש להפריד בין גמילה מטיטול בשעות הערות לבין גמילה מטיטול בזמן שינה ממספר סיבות: 
1. כשהילד ישן הוא פחות מודע למעשיו וקשה לו יותר לשלוט בתהליך. 

2. התהליך תלוי גם בבשלות הגופנית של הילד- ביכולת שלו להתאפק בזמן שינה. במוח קיים מנגנון ששולט על ההתאפקות. כשהשלפוחית מתמלאת, נשלח למוח סימן שמאותת לו על כך. המוח מעביר אותות הגורמים לכיווץ שרירי הסוגר. קשה יותר לשלוט על השרירים בלילה, כשמנגנון הפיקוח נחלש.  
3. הילד מגייס הרבה כוחות רגשיים כדי להתמודד עם התהליך בשעות הערות. הוא זקוק גם למנוחה ולאגירה מחודשת של כוחות.  בלילה כשהוא חוזר לטיטול הבטוח והמוכר, הוא יכול להרשות לעצמו להירגע .

כשאנו מתחילים עם הורדת הטיטול בשעות הערות, הילד נמצא במצב שהוא עסוק בשינוי הטרי- פרידה מטיטול. למרות שהוא עומד יפה במטלה, מבחינה רגשית הכל עדיין טרי וחשוב לתת לו זמן להתרגל ולהפנים היטב את השינוי הזה. יש להמתין עד שכל הסובבים את הילד, ובעיקר הילד,  יתייחסו לעשיית הצרכים בסיר / אסלה כדבר טבעי ורגיל ולא כאל חידוש. רק אז ניתן לבדוק מה קורה עם הטיטול בלילה. סימן שעשוי לעודד מחשבה בנושא היא האם הילד קם יבש משנת הצהריים שלו או במילים אחרות: האם הטיטול שלו יבש כשהוא ישן זמן קצר? 
בשלב הבא נבדוק מה מצב הטיטול בבוקר לאחר שנת הלילה. הסימן להורדת הטיטול בשנת הלילה הוא כשהילד קם בבוקר עם טיטול יבש או כשרואים שמיום ליום הטיטול פחות ופחות רטוב. 

גמילה מקקי

ילדים רבים מפרידים בין היכולת לשחרר את הפיפי במקום המתאים לבין היכולת לשחרר את הקקי. ילדים אלו לא חשים בטוחים להוציא את הקקי מגופם. הם יכולים להיות בתהליך של  למידה לעשות פיפי בשירותים, אך עדיין יחששו לעשות קקי בשירותים.  או אז אנו נחשפים לתופעות שונות- עשיית פיפי באסלה ורצון לעשות קקי בטיטול; עצירת היציאות של הקקי ועשיית קקי בתחתונים. 
חשוב מאוד לשמור על אווירה רגועה ונינוחה, יש להניח בחדר השירותים סיר וטיטול ולהעביר לילד מסר המאמין ביכולתו לבחור לעשות את הקקי במקום הנוח לו ביותר- סיר או אסלה או טיטול. יש להמשיך ולומר לילד שאנו סומכים עליו שכשיחוש בנוח, יעשה בשירותים. כמובן שחשוב להאמין במסרים אלו כדי שגם הילד יאמין בהם. אם הילד בחר לעשות את הקקי בטיטול, יש להקפיד שיישאר בחדר השירותים כל עוד הוא רוצה לעשות קקי. משסיים (גם אם לא עשה) מורידים את הטיטול וחוזרים לתחתונים עד לפעם הבאה בה יחוש שברצונו לעשות קקי.  יש לשבח את הילד על כל הצלחה ולא לכעוס על פספוסים או על התאפקות. במקרים בהם הילד מתאפק לזמן ממושך, או מפתח עצירות או מפספס לרוב, יש לפנות לייעוץ. 

ככל שהמבוגרים התומכים בתהליך יהיו רגועים, בטוחים בדרך בה הם הולכים, יתנהגו בצורה עניינית ומעשית, ככל שהאווירה סביב התהליך תהיה רגועה ותומכת, כך הסיכוי שהתהליך יעבור בהצלחה ובקלות גדול יותר. 

                                                                                                                                                                        בהצלחה !
